
 

Pagină 1 din 6 
 

OLIMPIADA DE ASTRONOMIE ŞI ASTROFIZICĂ 2010 

ETAPA NAȚIONALĂ 

 

BAREM 

PROBA DE SELECTIE A LOTULUI LARGIT 

Sectiunea Seniori 

Subiectul I  
 

 

Subiectul  Parţial Punctaj 

I.1 Din raportul semiaxelor inelului din imagine  
     i=cos-1(1.6/2.3)=45.9      

 

2p 2  puncte 

I.2     Prin A, lumina parcurge un drum mai lung decât atunci   când se 
propagă direct spre observator 

           ct-=R-Rsini 
 
           ct+=R+Rsini 
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2 puncte 
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         d=53,7 kpc 

0.5p 
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0.5p 

2 puncte 
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L
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          LLSN

81055.1  

0.5p 

0.5p 

0.5p 

0.5p 

2 puncte 

I.5 Liniile mai late indica o mişcare de agitaţie termică în inel mai 
intensă 

1p 1 puncte 

Oficiu  1 punct 

TOTAL  10 puncte 
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Subiectul II 
 

Subiectul  Parţial Punctaj 

a)              
cf

F

d

D

0

  

                 mmd 31      

                  d2=5.6 mm 

0,75p 

 

0,25p 

1 punct 

b) Al doilea ocular este mai potrivit pentru observaţii deep-sky. 
Chiar daca grosismentul este mai mic, acelaşi flux luminos provenit 
de la obiect se repartizează pe o suprafaţă mai mică rezultând o 
imagine mai luminoasă. 

 

1p 
1 punct 

c)              
G

FOV
FOV ocular

telescop  

                 
f

F
G  

                  G1=66,7     G2=35,7 
                  FOV1 = 46"47"     FOV2 = 1o27’24" 

0,5p 

 

0,25p 

0,25p 

1 punct 

d)                
pupilăd

D
m lg56  

                    m=13,61 

0,75p 

 

0,25p 
1 punct 

e)                 4n x 3n = 11 000 000 

                    nx=3830       ny=2872 

                   dimensiunile senzorului sunt  

                    x=3,6mm     y=2,7mm 
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                    FOVCCD=12’ x 9’                    

0.25p 

0,25p 

 

0,25p 

0,25p 

1 punct 

f)                MizarMizar Fx  

                   pixelimxMizar 761026,71 6  

0,75p 

 

0,25p 
1 punct 

g)                  
D

22,1
min  

                     nm550     "69,0min  

                      Puterea de separare a telescopului este insuficientă pentru a 

separa componentele mai apropiate. Oricum nu putem observa sisteme 

binare cu o separare de sub 1 arcsec din cauza turbulenţelor atmosferice. 

0,5p 

0,5p 

1 punct 
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Subiectul  Parţial Punctaj 
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                     m2=15,53 

0,25p 

 

0,5p 

0,25p 

1 punct 

i)                   )(4,0lg '
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1

2
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t
 

                      91,22'

2m  

0,75p 

0,25p 1 punct 

Oficiu 1p 1 punct 

TOTAL  10 puncte 

 
 

Subiectul III  
 

Subiectul  Parţial Punctaj 

III.1.    
Din analiza spectrului se observă că cel care are cea mai mare deplasare 

fata de linia este H   este cea provenind de la primul quasar. În 

concluzie este cel mai depărtat . La aceeaşi concluzie se poate ajunge şi 

din considerente energetice.  

0

0

z  

Din grafic valoarea aproximativă a lungimii de undă recepţionată este  

7900  

0,204z  

 

 

1 

 

 

1 

 

 

1 

  3 puncte 

III.2.   
Viteza de recesie se obţine din relaţia: 

v
z

c
 

v z c  

 

 

1 

 

1 

3 puncte 
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Subiectul  Parţial Punctaj 

60.000 Km
sv  

v H d  

860d Mpc  

 

1 

III.3.    

24

L

d
 

24L d  
362,6 10L W  

1 

1 

1 

 3 puncte 

Oficiu  1 punct 

TOTAL  10 puncte 

 

Subiectul IV 

 

Subiectul:       Parţial Punctaj 

Din curba de lumină se observă că :  

  -perioada de rotaţie P=67,92 ani 

  -luminozitatea stelei L=4LO= 15,2•1026 W 

  -luminozitatea când trece planeta prin faţa stelei este 

 L  =3,99LO= 15,162•1026 W 

Din relaţia masă luminozitate: 

3,3

L M

L M 

 rezultă masa stelei 

M=1,522 M  

Din legea a III a lui Kepler : 

2

3
1

P M

a


 rezultă  raza orbitei a=83,8U.A. 

 

 

    0,5 puncte 

 

 

 

    1 punct 

 

 

   0,5 puncte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 puncte 
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Subiectul:       Parţial Punctaj 

 

Din figură avem: 

2 2

( )

2

, cos

tranzit total

R r OA PAB AB P
t

V a a

dar OC a i




 

 Unde  i- reprezintă înclinarea orbitei 

Deci timpul de tranzit total este :  

     

2 2

1 ( )

cos
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R P r a i
t t ore

a R R

 
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1 29,94tranzit erior
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a R R
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5 puncte 
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Subiectul:       Parţial Punctaj 

iar timpul de intrare- ieşire este: 

2 2 2 2

int

cos cos
1 1 0,409rare iesire

R P r a i r a i
t ore

a R R R R

  
 

Ştim că: 2 ! 2 2,L R iarL R r   deci

! 2 2

2

L R r

L R
 înlocuind cu 

valorile numerice 

 

2 2

2
3,99 , 20

R r
deci R r

R
 iar din expresiile lui 1t  şi 2t va rezulta 

următoarea relaţie: 

2 2 2
21 2 5

4

t ta
r R R

P
    

Deci R=3 RO  iar r= 3RO/20 

Dacă vom înlocui în formula lui  t1 vom obţine  unghiul de înclinare a 

orbitei   i=89,999 grade 

 

 

   1 punct 

 

 

 

 

 

   0,5 puncte 

 

 

 

   0,5 puncte 

   

     1 punct 

IV.3   Temperatura planetei o obţinem din formula: 

4

,
2

2712

planeta stea

stea

R
T T iar

a

T R L
T grade

R L

 





 
 

Tplaneta=35 grade Celsius (deci se poate dezvolta viata pe planeta 

respectivă) 

 

 

1 punct 

 

 

     1 punct 

2 puncte 

Oficiu  1 punct 

TOTAL  10 puncte 

 


